休宁县防治艾滋病工作委员会办公室文件
休防艾办[2006]第01号

关于印发《休宁县艾滋病高危行为干预工作
实施方案（试行）》的通知

县防治艾滋病工作委员会各成员单位：
    加强高危行为干预工作是阻断艾滋病传播、遏制艾滋病疫情从特殊人群向一般人群扩散的重要措施。根据卫生部《高危行为干预工作指导方案（试行）》的要求，结合我县工作实际，现将《休宁县艾滋病高危行为干预工作实施方案（试行）》印发给你们，请切实遵照执行。
                                        二ＯＯ六年七月三十日
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休宁县艾滋病高危行为干预工作实施方案(试行)
为切实做好我县艾滋病高危行为干预工作，根据 卫生部《高危行为干预工作指导方案（试行）》等有关文件精神，结合我县实际，制定本计划。
第一部分  工作目标

一、总目标

充分发挥高危人群干预工作队(以下简称干预队)及相关团体、部门在艾滋病高危行为干预工作中的作用，通过在高危人群中开展预防艾滋病活动，减少高危行为，遏制艾滋病在高危人群中传播和向一般人群扩散。
二、实施步骤
（一）2004年11月前完成干预队组建任务；
（二）2005年10月派出有关人员参加省组织的干预队人员专业培训；
（三）2005年10月底前完成本地高危人群现况调查及高危行为干预工作计划的制定；
（四）2006年1月开始实施本地高危行为干预工作计划。
第二部分  实施原则及职责分工 
一、实施原则

（一）实施高危行为干预工作与落实各项综合防治措施相结合； 
（二）组建专业队伍与动员社会力量共同参与相结合；
（三）总结推广现有成功经验与探索创新策略方法相结合。
二、职责任务

（一）卫生局负责指导和组建干预队，掌握工作进展情况，协调有关部门及提供相关政策支持； 
（二）干预队负责本级相关人员培训，制定和实施本级年度工作计划，收集、分析和上报有关资料。
第三部分  高危行为干预的前期准备工作
一、开展现状调查分析

由县卫生局牵头，公安、药监、工商、建设、劳动和文化等部门协调，干预队及相关部门具体负责实施，通过开展相关调查，摸清本地高危人群及防治资源的现状。调查内容包括：艾滋病、性病流行特征及危险因素；高危行为的种类、存在方式和规模；高危场所的种类、数量与分布；高危人群的数量、分布与需求；开展性病诊疗（妇女保健）服务的医疗机构数量、分布与服务质量；需要参与高危行为干预工作的有关部门情况；经过动员可能参与艾滋病防治工作的非政府组织和社会力量；目前可以利用的资源状况及其与干预任务之间存在的差距等。
二、制定实施计划 

根据现状调查结果和上级工作要求，制定我县高危行为干预工作计划，并按计划开展高危行为干预工作。
三、组织培训 

通过对干预队成员，高危行为人群同伴性教育者（重点是娱乐场所服务小姐）等进行系统的培训，使他们掌握开展干预工作的基本知识和必备技能，确保高危行为干预工作顺利开展。 
第四部分  具体工作措施
高危行为干预的主要目标人群是暗娼、性病病人、男性同性恋者、吸毒者（多伴有高危性行为），大型建筑工地和流动人口居住地内长期外出务工人员或外来务工人员，主动接受艾滋病检测和咨询的人员及艾滋病感染者配偶（性伴）等。根据这一分布特点，要按照分类指导的原则，采取相应的干预措施，确保艾滋病高危行为干预工作取得实效。
一、高危行为干预的主要措施 

（一）适宜的小媒体宣传  在上述目标人群活动的场所和社区，由高危行为干预工作者采取直接培训目标人群的方式，对目标人群通过“面对面”培训、小媒体（如折页、张贴画、小画册、录像带、光盘等）发放等方式进行预防艾滋病知识的健康教育与宣传，提高他们的防治知识知晓率和自我保护意识，并改变高危行为和求医行为。
（二）同伴教育  在上述目标人群中，选择态度积极并有影响力的人作为同伴教育者进行预防知识的强化培训，并鼓励他们以适宜该人群的方式，通过一对一或多个同伴之间的交流，传播艾滋病、性病预防知识及正确使用安全套、拒绝危险性行为等技能。针对上述人群流动性大的特点，要积极支持同伴教育者在高危人群活动场所开展防治知识宣传活动和发放相关的防治用品。 
（三）外展服务  选择上述人群活动较为集中的地区，防治人员深入到高危人群中通过开展妇女保健、生殖健康咨询、医疗转介等服务，以及在县疾控中心、县医院、县妇幼保健所开设健康咨询门诊等方式，为高危人群提供方便、可及和有效的宣传教育、咨询、医疗和提供安全套等干预服务。 
（四）安全套的推广与正确使用  利用项目支持通过商业营销、社会营销等方式，支持、鼓励各类医疗卫生保健机构、药店、商店和超市销售优质安全套，中、大型宾馆提供安全套以及在娱乐场所附近设立安全套自动售货机，拓宽安全套的销售渠道，提高安全套的可及性。同时，要通过开展有针对性的健康教育宣传活动，帮助高危人群学会正确使用安全套，使目标人群在每次性行为时全程、正确地使用安全套。
（五）提供规范的性病诊疗服务和生殖健康服务  通过整顿和规范性病诊疗市场、建立和完善性病门诊、改善性病诊疗服务质量等手段，为目标人群提供包括性伴追踪、病症处理、健康咨询与教育在内，能为他们所接受的规范化的性病诊疗优质服务，从而帮助他们早诊断、早治疗，减轻疾苦及降低感染、传播性病、艾滋病的危险。
（六）有关活动场所的干预  性病诊所、自愿咨询检测点等，要通过放置艾滋病预防知识宣传品和免费安全套，播放VCD／DVD宣传片、开通电话热线，提供免费咨询及检测、医疗转介服务等，为目标人群提供干预服务。
二、不同目标人群的干预方式 

（一）针对暗娼人群的干预
1、目标和任务
对暗娼人群的干预，要把目标重点锁定在各种娱乐场所、旅店的卖淫妇女。通过外展和同伴教育等方式，重点开展艾滋病健康教育、提高安全套使用率、鼓励接受性病诊疗和生殖健康服务等综合性干预措施，预防艾滋病、性病在暗娼人群中的传播及向一般人群扩散。
2、实施内容 
（1）绘制娱乐场所标点图； 
（2）召开业主及公安、工商和文化等部门协调会议； 
（3）由干预队对外展服务人员进行培训； 
（4）通过外展和同伴教育等方式，重点开展艾滋病健康教育、提高安全套使用率、鼓励接受性病诊疗和生殖健康服务等综合性干预措施；
（5）在旅店、桑拿、发廊、美容、歌舞厅等各种公共服务场所推广使用安全套，包括张贴海报、提供安全套或设立自动售套机。 
3、实施要求 
（1）各有关单位必须密切配合卫生部门主动实施干预外展工作； 
（2）对暗娼干预工作的开展要采用外展和同伴教育相结合的方法；
（3）干预队必须每季对全县高危场所至少开展一次外展宣传活动，并且作好工作记录报表。
（二）针对性病病人的干预 
1、目标和任务
规范性病治疗，为每个性病病人提供规范化的性病诊疗及按需提供转介服务；提高安全套使用率，减少危险行为。
2、实施内容
（1）整顿和规范性病市场、建立和完善规范化性病门诊，切实提高性病诊疗服务质量；
（2）提供规范的性病诊疗服务和生殖健康服务；
（3）为目标人群提供包括性伴追踪、病症处理、健康咨询与教育在内，能为他们所接受的规范化的性病诊疗优质服务。
3、实施要求
（1）由卫生局和相关部门负责组织此项工作；
（2）各性病治疗单位具体负责实施，并且作好工作记录；
（3）干预队给予技术支持。
（三）针对大型建筑工地和流动人口居住地内长期外出务工人员或外来务工人员的干预
1、目标和任务
加强对流动人口进行预防性病、艾滋病的宣传教育，提高流动人群的性病、艾滋病预防知识；推广使用安全套，减少危险行为。
2、实施内容 
（1）在车站等流动人群集中场所进行预防艾滋病的宣传，加强宣传教育与干预；
（2）深入到目标人群的工作和聚居场所，通过外展工作和以直接面对面培训、发放宣传册等方式，开展预防性病、艾滋病宣传教育并推广使用安全套；
（3）通过同伴教育，在流动人口中开展宣传和推广使用安全套活动。
3、实施要求 
由卫生、建设、劳动保障等相关部门负责组织此项工作，干预队具体负责实施。
（四）针对吸毒人群的干预
1、目标和任务
加强对吸毒人群进行艾滋病防治知识的宣传，减少吸毒人员的共针行为；推广使用安全套，减少吸毒人群的高危性行为。
2、实施内容
（1）干预队要利用监管场所，加强对吸毒人群进行艾滋病防治知识的宣传，每季至少干预一次并做好干预记录；
（2）开展针具的市场营销，减少吸毒人员的共针行为；
（3）开展安全套的社会营销，减少吸毒人群的高危性行为。
3、实施方式
由卫生、公安和药监等部门负责组织，干预队具体负责实施。
（五）针对艾滋病感染者配偶（性伴）的干预 
1、目标和任务
通过干预，向感染者的配偶(性伴)告知感染的危险性，教会他们正确使用安全套预防传播艾滋病等保护措施。
2、实施内容
（1）在告知艾滋病阳性检测结果的同时，由检测单位或艾滋病感染者本人依法以适当的方式告知配偶（性伴）；
（2）卫生部门将正确使用安全套预防传播艾滋病的知识告知双方，并长期免费提供优质安全套。
3、实施方式
由卫生行政部门负责组织，干预队具体负责实施；
（六）针对自愿咨询检测人员的干预
1、目标和任务
为自愿咨询检测人员提供规范的咨询检测服务以及相应的转介服务。
2、实施内容
（1）为主动咨询检测的人员提供检测前咨询及检测后咨询，咨询内容包括检测的窗口期及感染过程等问题，同时提供使用安全套预防艾滋病毒经性途径传播的服务；
（2）在咨询检测的地方放置艾滋病预防知识宣传品、播放VCD／DVD宣传片、开通电话热线、设置免费咨询；提供检测、医疗转介服务、免费安全套等干预服务项目；
（3）按照卫生部《艾滋病自愿咨询检测工作实施方案(试行)》要求，提供规范的咨询检测服务以及相应的转介服务。
3、实施方式
（1）由卫生行政部门负责组织，各咨询点具体负责实施；
（2）干预队提供相应技术支持。
第五部分  信息管理 
干预队应在每季度每月5日前，将《高危行为干预基本信息报表》上报市疾控中心，同时报卫生局。
第六部分  经费保障
一、中央和省补助地方的专项经费必须专款专用。
二、本辖区内高危行为干预工作所需经费，由县财政纳入艾滋病防治专项经费预算予以保障。
第七部分  督导评估
县卫生局将定期组织开展艾滋病高危行为干预工作的情况进行督导，评估工作成效，并总结成功经验和做法。发现问题，及时处理。
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