关于印发《2005年中央补助安徽省公共卫生专项资金计划免疫项目实施方案》的通知

各市、县（市、区）卫生局、财政局，省疾病预防控制中心：

    根据财政部、卫生部印发的《2005年中央补助地方公共卫生专项资金项目管理方案》，我们制定了《2005年中央补助安徽省公共卫生专项资金计划免疫项目实施方案》（以下简称《方案》），现印发给你们，请认真组织实施，并就项目实施工作提出如下要求：

     一、请各地按照《方案》要求，结合当地实际和社会主义新农村“千村百镇”示范工程，及时制定具体执行计划，并组织实施。

    二、各项目市、县（市、区）卫生行政和财政部门要相互协调，密切配合，并切实加强对项目实施工作的组织领导和监督管理，根据《方案》和执行计划对项目实施督查评估，对项目完成进度、质量、绩效和资金管理进行经常性检查，及时帮助解决项目实施过程中的问题，确保项目目标如期完成。

    三、省卫生厅、省财政厅将在项目实施过程中和项目完成后对项目完成进度、资金管理和绩效进行督查和评估。

附件：《2005年中央补助安徽省公共卫生专项资金计划免疫项目实施方案》

    

                                                                   二○○六年四月十七日

2005年中央补助安徽省公共卫生专项资金

计划免疫项目实施方案

     为贯彻落实《疫苗流通和预防接种管理条例》中有关国家免疫规划工作的规定，提高我省免疫规划疫苗针对疾病的控制水平，加强免疫规划常规工作，切实做好中央财政转移支付我省计划免疫专项资金的使用和管理，结合我省实际，特制定本方案。

    一、项目目标

（一）贯彻落实《疫苗流通和预防接种管理条例》，做好全省免疫规划常规工作，保持高水平的脊灰（脊髓灰质炎）疫苗、麻疹疫苗、白喉百日咳破伤风联合疫苗、卡介苗和乙肝疫苗的接种率和接种质量。

（二）控制免疫规划疫苗针对性疾病，保持省、市、县疾病预防控制机构针对疾病（脊灰、麻疹）监测系统的正常运转和高敏感性；继续保持全省无脊灰状态；加速麻疹控制。

（三）逐步建立和完善全省流行性乙型脑炎和流行性脑脊髓膜炎监测系统。

二、项目范围和内容

1儿童预防接种：对全省各县（区）的儿童进行常规免疫预防接种，保持全省高水平的免疫规划疫苗（脊灰疫苗、麻疹疫苗、白喉百日咳破伤风联合疫苗、卡介苗和乙肝疫苗）接种率及提高乙肝疫苗首针及时接种率，提高免疫服务质量。

2脊灰、麻疹、乙脑、流脑监测：在全省范围内开展急性弛缓性麻痹（AFP）病例和发热出疹性疾病监测；在全省范围内逐步建立流行性乙型脑炎和流行性脑脊髓膜炎监测系统。

三、项目实施方法与步骤

（一）组织与实施

     省卫生厅负责制定全省实施方案，负责全省计划免疫项目工作的组织、协调和管理；省财政厅负责专项资金的监督与管理；省疾病预防控制中心负责免疫规划技术指导、培训和监测等工作,并按卫生部统一制定的专项计划和方案组织各级卫生部门实施。各级卫生行政部门和有关医疗卫生单位按卫生厅统一要求负责组织实施。

（二）项目执行要求

1儿童预防接种

项目实施单位：全省有关市及各县（区）疾病预防控制中心。

执行时间：2006年1月~12月。

2脊灰、麻疹、乙脑、流脑监测

项目实施单位：省疾病预防控制中心。

执行时间：2006年1月~12月。

四、项目资金安排与管理

（一）资金安排

1儿童预防接种资金

     按照国家免疫规划接种程序，每名新生儿童需接种15针次计划免疫接种服务。中央财政专项资金补助标准为：国家级扶贫开发工作重点县每名新生儿每接种一针次计划免疫疫苗安排2元补助；非扶贫县（区）的每名新生儿每接种一针次计划免疫疫苗安排1元补助，补助经费用于主要承担接种工作的乡村医务人员补助。此项补助要按照与绩效挂钩的原则予以实施，补助经费发放要规范，要按照省里制定的项目补助经费使用与管理办法执行。下拨金额依据各县、区经省疾病预防控制中心审核的实际接种人数确定。

2其它项目资金

     用于脊灰监测、麻疹监测、乙脑监测、流脑监测经费按照项目实施要求由有关卫生行政、财政部门审批后分批下拨至项目执行单位。

项目资金分配详见附表。

（二）资金管理

    资金的申请、使用与管理按省财政厅、省卫生厅制定下发的中央补助安徽省公共卫生专项资金项目防治补助经费管理办法、中央补助安徽省公共卫生专项资金项目防治培训经费管理办法执行。

五、项目监督与评估

    省卫生厅组织有关人员按计划免疫专项工作各项指标进行考核评价，每两个月或每季度对各项工作进展情况进行总结、督查和反馈。并于各县区每季度第一个月3日前向市卫生局报《项目资金与任务实施进度表》，市县8日前报省疾控中心。常规免疫接种在完成规定指标的前提下，按实种人数予以补助接种经费；其他项目的相关指标未达到规定要求，将进行通报并按一定比例扣发项目经费。省财政厅和省卫生厅将组织对项目经费使用等情况进行督导检查并进行内部审计。

附表：（略）

