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　　有关HIV传播的17个问题
　　问题1：HIV病毒怎样从一个人传染到另一个人
　　问题2：吻颊会传染HIV吗
　　问题3：接吻（口对口）会传染HIV吗
　　问题4：口交会传染HIV吗
　　问题5：别人为我口交也会传染HIV吗
　　问题6：阴道性交会传染HIV吗
　　问题7：肛门性交会传染HIV吗
　　问题8：乳胶避孕套能有效防止HIV传染吗
　　问题9：HIV与其它性传播疾病有关吗
　　问题10：为什么静脉吸毒容易感染HIV
　　问题11：怎样才能降低静脉吸毒传染HIV的风险
　　问题12：刺青会传染HIV吗
　　问题13：卫生工作者感染HIV的风险大吗
　　问题14：牙科诊所或医院里感染HIV的风险高吗
　　问题15：体育活动中会感染HIV吗
　　问题16：日常接触会感染HIV吗（如与HIV感染者握手，拥抱，共用马桶，同一个杯子喝水，或HIV感染者打喷嚏、咳嗽等）
　　问题17：蚊子会传播HIV吗
　　问题1：HIV病毒怎样从一个人传染到另一个人
　　答：HIV感染者的血液、精液（包括射精前排出的少量液体）、阴道液，或乳汁进入健康人的身体，可以导致HIV的传染
　　HIV能通过静脉（如注射吸毒）传染，也能通过肛门（或直肠）、阴道、阴茎、口腔，以及其它粘膜（如眼或鼻粘膜），或创口和溃疡等进入人体。完整健康的皮肤能非常有效地隔绝HIV等病毒和细菌。
　　HIV传染的常见途径是：
　　* 同HIV感染者性交（包括直肠、阴道或口腔性交）
　　* 同HIV感染者共用针头或注射器吸毒
　　* 通过感染HIV的母亲传染给婴儿，传染可以发生在分娩前或分娩中，或通过哺乳传染
　　HIV也可以通过输血或输注凝血因子传染。但自1985年以来，在美国所有供血均经HIV检测。因此，通过血液制品传染HIV的风险极低。美国的血液供应可谓世界上最安全的。
　　卫生工作者也有被污染针头扎中而感染HIV的。少见的是，一些人因为污染血液溅入皮肤伤口或眼、鼻粘膜而感染。有一例是感染HIV的卫生工作者将病毒传染给了患者，但也仅此一例：一名牙医将病毒传染给了6个患者。
　　
　　问题2：吻颊会传染HIV吗
　　
　　答：即使对方携带了病毒，吻颊也是非常安全的。健康皮肤具有良好的屏障作用。没有人因为亲吻面颊，拥抱和握手等普通社交礼仪感染上HIV。
　　
　　问题3：接吻（口对口接吻）会传染HIV吗？
　　
　　答：接吻传染HIV的风险极低。但长时间接吻可能造成口唇损伤，使得感染者体内的病毒得以接触吻伴并通过口腔内的创伤或溃疡传染。由于存在这一潜在风险，美国疾病控制与预防中心反对健康人与HIV感染者之间的口对口接吻。
　　
　　有这样一个病例，一位妇女同HIV感染者接吻时由于接触到对方的血液而被传染上HIV。1997年6月11日的疾病与死亡周刊（Morbidity and Mortality Weekly）曾报道此事。
　　
　　
　　问题4：口交会传染HIV吗？
　　
　　答：是的。已有因口交传染HIV的先例。不过这方面的风险较无保护的肛门或阴道性交低，虽然我们还不知道该危险度具体有多大。
　　
　　血液、精液、射精前排出的少量液体，和阴道液都可能含有HIV病毒。口腔粘膜细胞可以介导HIV病毒进入人体淋巴结或血液循环。以下情况时，传染HIV的风险会增加：
　　
　　* 口周或口腔、咽喉部位存在破损或溃疡
　　
　　* 口内射精，以及
　　
　　* 除感染HIV外，你的性伴侣还同时患有另一种性传播疾病
　　
　　如果你打算为男性口交，为避免传染上HIV，
　　
　　* 请使用乳胶避孕套
　　
　　* 如果你的性伴侣对乳胶过敏，也可以使用塑胶（聚亚安酯）避孕套
　　
　　研究证明使用乳胶避孕套能有效防止HIV感染，虽然不是100%保险，但它能大大降低传染的可能性。
　　
　　如果你打算为女性口交，
　　
　　* 请使用乳胶膜（如牙科橡皮障，或将避孕套剪开成方形）将你的口腔和性伴的阴道隔开。也可以使用塑胶食品包装袋。这样可以减少对方阴道液进入你口腔的风险。
　　
　　问题5：别人给我口交也会传染HIV吗？
　　
　　答案是肯定的。如果你的性伴是HIV携带者，从他/她口腔来源的血液可以进入你的尿道口（龟头上的开口）、阴道、肛门，或直接通过你身体上的微小创口或开放性溃疡进入你的身体。但这方面的风险也较无保护的肛门或阴道性交低。
　　
　　如果你是一个男性而你打算接受口交
　　
　　* 请在阴茎外套乳胶避孕套
　　
　　* 如果你的性伴侣对乳胶过敏，也可以使用塑胶（聚亚安酯）避孕套
　　
　　研究证明阴茎外套乳胶避孕套能有效防止HIV的传染，虽然不是100%保险，但它能大大降低传染的可能性。
　　
　　如果你是一个女性而你打算接受口交
　　
　　* 请使用乳胶膜（如牙科橡皮障，或将避孕套剪开成方形）将你的阴道和性伴的口腔隔开。也可以使用塑胶食品包装袋。这样可以减少对方血液进入你阴道的风险。
　
　　问题6：阴道性交会传染HIV吗？
　　
　　答：是的，有可能。事实上，这是全球范围内HIV传染最常见的途径。HIV感染者的血液、精液、射精前排出的少量液体，和阴道液都可能含有HIV病毒。性交可能导致阴道内膜破损，HIV就能循此进入人体。阴道粘膜上皮也可能直接吸收HIV病毒进入人体。
　　
　　男性通过阴道性交传染上HIV的几率较女性低。但HIV病毒可以通过尿道口（阴茎头端的开口）或通过微小创口和开放性溃疡进入男性体内。
　　
　　如果你或你的性伴侣还患有其它性传播疾病，HIV传染的风险会更大。
　　
　　阴道性交时使用乳胶避孕套有助于降低性交双方感染HIV或其它性病的风险。研究证明，坚持正确使用乳胶避孕套能非常有效地防止HIV的传染，即使作不到100%有效。如果对乳胶过敏，可以使用塑胶（聚亚安酯）避孕套。
　　
　　问题7：肛门性交会传染HIV吗
　　
　　答：对肛交双方来说，回答都是肯定的。HIV感染者的血液、精液、射精前排出的少量液体，和阴道液都可能含有HIV病毒。一般来说，接受精液的一方感染HIV的风险更大，因为直肠粘膜比较薄，肛交过程中病毒可能进入人体。另一方面，把阴茎插入HIV感染者体内也是危险的。HIV病毒可以经尿道口（龟头上的开口）或通过阴茎上的微小创口、擦伤和开放性溃疡进入人体。
　　
　　无保护的肛交（不戴避孕套）是一个非常危险的举动。因此在肛交时应该使用避孕套。在绝大多数情况下，避孕套的效果都很好。但是应该注意到，肛门性交比阴道性交更容易弄破避孕套。因此，即使有避孕套，肛交也仍然是危险的。为了减少避孕套破裂的危险，最好同时使用水溶性润滑剂。
　　
　　问题8：乳胶避孕套能有效防止HIV传染吗？
　　
　　答：已经证实，只要坚持正确使用，乳胶避孕套能够有效防止HIV传染。追踪研究HIV感染者的性伴侣发现，即使他们和感染者进行反复的性接触，但只要他们坚持正确使用乳胶避孕套，他们中98%—100%的人也没有被传染。
　　
　　问题9：HIV与其它性传播疾病有关吗？
　　
　　答：是的。患有性传播疾病会增加感染HIV的风险，无论是导致皮肤破损或溃疡的疾病（如梅毒、疱疹、软性下疳），还是不导致皮肤破损的疾病（如衣原体感染，淋病）。
　　
　　性传播疾病如果导致皮肤破损和溃疡，将使得HIV病毒更容易在性交过程中进入人体。即使不导致皮肤破损，性病也会刺激生殖区域产生免疫反应，从而使得HIV更容易传播。
　　
　　此外，同是HIV感染者，同样通过性接触传播HIV，合并感染另一种性传播疾病的人比单纯HIV感染者的传染能力高3至5倍。
　　
　　禁欲是预防性传播疾病，包括HIV感染的最好方法。对那些热衷于性事者，以下是防止感染HIV的最佳方法：
　　
　　* 进行无关阴道、肛门和口腔的性活动 (stoneboy注：如手淫）
　　
　　* 只和非感染者性交，固定性伴侣
　　 
　　* 无论何时性交，都使用乳胶避孕套
　　问题10：为什么静脉吸毒容易感染HIV？
　　
　　答：静脉注射时血液会进入针头和注射器。HIV感染者的血液内含有病毒。吸毒者共享针头或注射器是传播HIV的高危行为，因为感染血液可以由此直接进入循环系统。
　　
　　此外，共享毒具也是危险的。感染血液可以经以下途径污染毒品：
　　
　　* 使用被血液污染的注射器制备毒品
　　
　　* 重复用水
　　
　　* 重复使用瓶盖、调羹，或其它容器溶解毒品或加热毒品
　　
　　* 为免堵塞针头，重复使用小块棉花或香烟过滤嘴来滤过杂质
　　
　　街头小贩售卖的所谓“消毒”注射器可能是已经使用过的旧货。因此，长期静脉吸毒的人应该从药店等比较可靠的来源获取注射器。要记住任何原因的共享针头或注射器都可能导致血源性疾病的传染，如HIV。
　　
　　问题11：怎样才能降低静脉吸毒传染HIV的风险
　　
　　答：美国疾病控制与预防中心建议静脉吸毒者：
　　
　　* 停止使用和注射毒品
　　
　　* 接受戒毒治疗，并保证永不再犯
　　
　　对那些不能或不愿放弃静脉吸毒的人，下述步骤可以降低个人和公众的健康风险：
　　
　　* 绝不重复使用或共享注射器、水，或毒具
　　
　　* 仅使用来源可靠的注射器（如药店）
　　
　　* 制备毒品用的注射器应该是新的，消毒过的
　　
　　* 如果可能的话，制备毒品用的水应该消毒；至少也要使用来源可靠的清洁水（如新鲜自来水）
　　
　　* 使用新的或消毒过的容器和新的滤器制备毒品
　　
　　* 注射前先用酒精棉球消毒皮肤
　　
　　* 注射器一经使用即需妥善丢弃
　　
　　如果一时找不到新的消毒注射器和毒具，不得不重复使用以前用过的毒具时，必须经过沸水或漂白剂消毒
　　
　　静脉吸毒者及其性伴侣应该采取预防措施防止HIV通过性接触传染，如坚持正确使用避孕套
　　
　　长期静脉吸毒的人应该定期检测HIV。 
　　问题12：刺青会传染HIV吗？
　　
　　答：用于刺青的工具可能被血液污染，如果它们未经妥善消毒即在顾客中重复使用，就有可能传染HIV。美国疾病控制与预防中心建议一次性使用这些器械，或经严格清洁和消毒后重复使用。
　　
　　刺青从业人员应该学习HIV的预防知识并采取切实措施防止工作环境中HIV及其它血源性疾病的传染。如果你打算接受刺青，应询问工作人员采取了哪些措施防止HIV、HBV（乙型肝炎病毒）等血源性疾病的传染。或者电话咨询当地卫生主管部门。
　　
　　问题13：卫生工作者感染HIV的风险大吗？
　　
　　答：医务人员在工作中感染HIV的风险极低，只要严格遵行医院内交叉感染控制方法，就可有效防止HIV等血源性疾病的传染。需要强调的是，同HIV携带者的任何日常交往均不会危及任何人，包括卫生工作者。医务人员在工作中面临的主要风险是被HIV污染的针头或利器刺伤。即使如此，被传染的风险也比较小，估计不到1%。
　　
　　问题14：牙科诊所或医院里感染HIV的风险高吗
　　
　　答：HIV的传播也有可能发生在医疗环境中，但罕见。应该强调指出，严格的医院内感染控制措施可以防止医院内HIV的感染。
　　
　　1990年美国疾病控制与预防中心（CDC）曾报道，弗洛里达州一名感染HIV的牙医通过牙科操作将病毒传染给了6个病人，这个推测最终通过病毒DNA测序得到认定。直到现在，CDC也没有搞清楚病毒是通过怎样的途径传染的。
　　
　　以后又有几项研究观察了63名携带HIV的医务人员以及他们曾提供服务的22000多名患者，未发现一例交叉感染的病例。
　
　　问题15：体育活动中会感染HIV吗
　　
　　答：尚无因参与体育活动而感染HIV的病例报道。体育活动中可能会有受伤出血，即使如此，感染的几率也极低。
　　
　　如果有人受伤出血，他应该暂时终止运动，将伤处止血、消毒并包扎起来。如果在体育运动中没有出血现象，就不会有HIV传染的可能。
　　
　　问题16：日常接触会感染HIV吗（如与HIV感染者握手，拥抱，共用马桶，同一个杯子喝水，或HIV感染者打喷嚏、咳嗽等）
　　
　　答：不会。HIV不会通过诸如工作、就学、社交等日常活动传染。HIV不会通过握手、拥抱、礼仪性的接吻传染。也不会通过接触马桶座，自动饮水器、门把手、日常器皿、水杯、食物或宠物等传染。
　　
　　曾有病例报道，有人在家庭环境下因接触到HIV感染者的血液和体液而被传染上HIV。这确有可能，但罕见。因此，HIV携带者和为HIV携带者提供家政服务的人都应该接受培训，了解必要的HIV知识。
　　
　　HIV不通过空气和食物传播，离开人体也不能长久生存。HIV病毒存在于感染者的血液、精液、阴道分泌物中，有三个主要的传播途径：
　　
　　* 同HIV感染者性交（包括肛交，阴道性交和口交）
　　
　　* 同HIV感染者合用针头和注射器
　　
　　* 病毒通过怀孕、分娩、哺乳等途径从母亲传染给婴儿
　　
　　问题17：蚊子会传播HIV吗？
　　
　　答：不会。人们一直担心HIV会通过螫咬和吸血昆虫传染，如蚊子。但是，CDC和其他机构进行的研究表明，没有任何证据表明HIV可以通过昆虫传播——即使在AIDS病例层出不穷和蚊子大量滋生的地方也是如此。因此最终可以认定，HIV不会通过昆虫传染。
　　
　　对昆虫吸血行为的观察和实验发现，昆虫叮咬人体时，并不会将自己的血液或前一次吸入的血液注入人体内。相反，它注入的是它的唾液，这些唾液起到润滑剂的作用，使吸血变得更有效率。HIV在昆虫体内只能存活很短的一段时间，而且，与那些可以通过蚊虫叮咬传播的病原微生物不同，HIV不能在昆虫体内复制（因此也就不能在昆虫体内存活）。因此，即使病毒进入蚊子等昆虫体内，昆虫也不会受到感染，同时也不会将HIV传染给被它叮咬的人。
　　
　　同样无需担心蚊虫螫人后嘴角残留的血液会传播HIV。之所以这样说，是因为以下几个理由：首先，HIV携带者的血液里并不总是含有高浓度的HIV病毒；其次，昆虫口器表面仅能存留极微量血液；最后，昆虫学家发现，正常情况下，蚊虫吸血后并不会马上寻找第二个猎物，相反，它们需要休息以消化刚吸入的血液。
