★★市卫生应急工作情况汇报
各位领导、专家
下午好！
今年以来，在各级政府有关部门的正确领导及支持下,我局坚持以“三个代表”重要思想为指导，以科学发展观统领卫生应急工作全局,深入贯彻落实市卫生局有关卫生应急系列文件精神，以完善应急体系、健全制度、创新机制为重点，着力加强卫生应急预案、应急队伍、应急演练、保障支撑等工作，不断提高应对突发公共卫生事件的能力和水平，全面推进我市卫生应急工作的协调发展，为构建和谐★★做出了积极努力。现将有关情况汇报如下：

一、加强领导、制定预案

为做好卫生应急工作，根据上级有关要求，结合我市实际，成立了★★市卫生系统突发公共卫生事件应急工作领导小组和★★市卫生局突发公共卫生事件应急指挥中心，由局长亲抓应急管理工作，定期召集有关部门负责人研究部署卫生应急工作。
为有效预防和及时处置突发公共卫生事件，指导和规范我市卫生应急工作，我局组织相关单位编制了包括重大传染病、急性重大职业病、严重食物中毒事件、防御台风、重大道路交通事故应急救援等在内的24部应急预案。对突发公共卫生事件的应急组织机构、报告管理、分级标准、调查处理、技术支撑、物资储备等各项做了详细规定和职责分工，确保一旦有突发事件发生能够按预案要求有条不紊进行处理。

二、健全队伍、做好培训
根据我市实际情况，组建了应急专家库，成立了5支应急专业处置队伍，专业涵盖疾病控制、卫生监督、医疗救治、心理干预；各医疗卫生单位也根据实际组建了各自辖区的卫生应急处置队伍，进一步健全市卫生应急网络。

全面加强卫生应急宣传培训，市卫生局为提高全市医疗卫生单位应急管理、处置能力，举办了卫生应急管理培训班，参加培训人员涵盖市直医疗卫生单位以及民营医疗机构，切实提高各级医务人员的卫生应急意识和处置能力。各镇（处）卫生院、防保所在村和社区重点开展食物中毒、传染病等防制知识和技能，把卫生应急知识纳入健康教育“五进”宣讲内容，切实把卫生应急作为重要内容来抓，增强了群众的公共卫生意识，普及群众的卫生应急知识和基本常识，提高了自救和互救能力。

三、模拟情景，全面演练

我市全面加强预案演练工作。上半年，我局组织相关部门针对重大传染病、食物中毒、重大职业病编写了演练方案和脚本。8月份组织市疾控中心、人民医院、中心医院在我市★★镇卫生院开展霍乱应急演练，11月份在★★中举行了“学校消防演练”，通过演练促进了各单位的协调配合和职责的落实，检验了应急预案，提高了应急处置的效率和水平。

四、加强应急物资储备

根据市卫生局物资储备要求，我局相关单位建立了应急物资储和补充制度，对所有应急物资登记造册，我市现已储备价值10余万元的消杀器械、个人防护用品、采样用品、医疗救治常用药品等物资，并储备10万元的应急资金，随时应对应急事件的挑战。
五、完善监测系统，做好预警预测

为做好卫生应急预警预测，市疾控中心、卫生监督所根据往年监测资料以及国内外当前形式，对影响或者将要影响我市的公共卫生危机现象、未来发展趋势和演变规律等作出科学的评估与推断，截至目前共针对传染病、职业中毒、食物中毒进行了12次预警预测，为应急工作提供了决策支持。

六、完善应急管理制度，加强督促指导

我局按照要求设置政务值班室，配备电话、传真等必备办公设备，建立和完善了应急值班制度，做到制度上墙、记录完整，责任明确。全面加强了对全市卫生应急管理工作的检查与指导，把卫生应急管理工作纳入了各医疗卫生机构的年度目标考核，并建立了应急管理工作责任追究制度。
虽然我局在卫生应急工作中取得了一些阶段性的成绩，但目前突发公共卫生形势依然严峻，我们还不能有丝毫的松懈，还要进一步加强领导，依靠科学、依靠群众、依靠法治，严监控、早预警、快处置，把各项应急措施落到实处，确保人民群众身体健康与生命安全，向上级领导和全市人民交出一份满意的答卷。
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