在四川省疾病预防控制中心
2005年度工作总结表彰大会上的讲话
四川省人民政府副省长  刘晓峰
（根据录音整理，未经本人审阅）
二○○六年元月二十三日
同志们：
    这个会，是四川省疾病预防控制中心2005年工作总结表彰会，但是，今天，无论是省政府还是省卫生厅来的领导都比较多，省卫生厅在家的领导都来了，这说明了一个问题，就是省政府和省卫生厅都高度重视疾病控制这条战线。去年的会我参加了，今天又和大家相聚在一起，感触良多，首先感到光阴似箭，一年很快过去了，同时又非常高兴。2005年，省疾控中心为保护全省人民群众的身体健康和生命安全，维护社会稳定，做出了积极贡献。我经常讲，疾控这个系统是治社会的病，是群体对群体，不像医院，是群体对病人，所以，你们肩负的责任更加重大。在此，我代表省政府向省疾控中心的全体职工、并通过你们向全省疾病预防控制战线的广大医疗卫生工作人员以及家属致以亲切的问候和衷心的感谢！同时也向获得表彰的单位和同志们表示热烈的祝贺！
   过去的一年，在省委、省政府的领导下，全省卫生系统干部职工高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜，牢固树立和认真落实科学发展观，坚持以人为本，求真务实，开拓进取，扎实工作，卫生工作取得了新成绩。刚才，听了省疾控中心宁宗礼书记作的2005年工作汇报和2006年工作展望，感到非常欣慰。
2005年，在省卫生厅的直接领导下，在有关部门的大力支持和配合下，省疾控中心紧紧围绕“质量效益年”这个主题，狠抓工作质量，大力倡导新观念，加强规范管理，精神面貌焕然一新，凝聚力大大增强，社会反响很好，工作成绩得到了广大人民群众的认可。当前，省疾控中心的领导班子团结协作，勤政务实，立足当前，放眼未来，制定了《2005—2010年建设与发展规划》，确定了总体发展目标；制订完善了39项规章制度，规范了各项工作程序，提高了工作效率，增强了执行力；中心的质量体系建设和实验室规范管理成效显著，获得了国家认证认可资质；在处理各类突发公共卫生事件、开展救灾防病工作方面反应及时，处置有效；在卫生监测检验与评价、指导培训基层疾控人员、解决复杂疑难技术问题、开展应用性科学研究、培养人才等各个方面都做了大量工作，省疾控中心的工作质量和业务水平有了很大的提高。
特别是在去年7月，我省部分地区发生人感染猪链球菌病疫情后，在省委、省政府的高度重视下，在省卫生厅的直接领导下，省疾控中心全力以赴，积极发挥了省级机构的技术、人才优势，冲锋在前，不畏艰难，开展了大量工作，从开展案例讨论分析评估、现场调查处置、实验室检测到数据形成、处理传递；从技术方案整合下达、物资落实，到人员培训、健康教育，最终使疫情得到及时控制，工作得到了上级部门的肯定，荣获“四川省人感染猪链球菌病疫情防控工作先进集体”。
同时，全省的疾病预防控制工作也呈现了可喜的局面。重点传染病包括艾滋病、血吸虫病、结核病、鼠疫、霍乱的防治工作受到各级党委政府的高度重视，去年有7个县的血吸虫病防治工作达标，全省已达到基本消除碘缺乏病的阶段目标。各级已制定了突发公共卫生事件应急预案，建立健全了医疗卫生应急队伍，对卫生应急人员进行了广泛的业务技术培训，做好了应急物资储备，全省各乡镇卫生院基本上都配备了计算机，加强了疫情网络直报。全省突发公共卫生事件的应急反应和处置能力进一步提高；各地贯彻落实《传染病防治法》和《突发公共卫生事件应急条例》，强化政府及卫生行政部门公共卫生法制管理意识，疾病预防控制工作有了坚实的法律保障。
在成绩面前，我们必须要清醒认识到我省卫生工作与经济社会发展还不完全适应，与党和人民的要求还有一定差距。刚才谢主席已经讲了这方面存在的差距，包括设备和人员等问题。2006年是“十一五”规划的开局之年，也是我省发展关键的一年，还有许多困难需要克服，还有许多矛盾需要破解，我们必须紧紧抓住机遇，未来任重而道远。在此，我提五点希望：
一是进一步强化服务意识。省疾控中心要带领全省各级疾控机构，树立为全省人民健康服务的思想理念，抓好内部管理，增强机构活力，为社会提供良好的公共卫生服务，满足人民群众预防疾病、促进健康的需求，尤其是刚才谢主席强调大家不要像“泥菩萨”那样等在那里，必须要走出去。从2006年开始，从中央到地方，都在强调要建设社会主义新农村这项重要工作，我们疾控工作人员更要走出去，守在家里不可能把工作做好。为提高全省疾控战线的整体水平和能力及工作质量，保障我省经济和社会可持续发展做出新的贡献。
二是依法从事。各级疾病预防控制机构要认真履行《传染病防治法》等法律法规赋予的职责，当好政府的参谋，及时提供咨询建议和决策依据，继续做好艾滋病、血吸虫病、结核病、鼠疫、霍乱等重点传染病和地方病的防治工作。这次我开省人代会，甘孜州的代表一再给我反映包虫病的问题，那么我认为这类地方病包括阿坝州的大骨节病，国家没有列上部管的疾病，你们疾控人员要研究一下，类似的疾病怎样防治，如果现阶段解决不了，总要提出措施办法，比如搬迁也是个办法。还有鼠疫，这个病的防治要加强，在跟甘肃交界的地方，有一个鼠疫监测站，但是名存实亡，监测工作做得不很好，所以要采取积极的科学防治对策和措施，做好疫情的监测、报告、调查和处理，特别要继续做好人感染高致病性禽流感的防控工作。人感染高致病性禽流感现在我省已发生了，大竹的已排除了，简阳已发生一例，成都这一例明天就要发布了。我曾做过批示，有这样一个问题，禽类没发病，但人却得了病，应该研究一下这病如何得的，这不一定是四川的问题，在全国乃至世界都是个问题，总要通过研究，在卫生部的支持和帮助下，查寻一下这个病的病因，这个病是如何传染的，要多思考多研究。
三是抓好疾控体系建设，增强突发公共卫生事件应急能力。目前我省各级疾控机构的项目建设已基本完成，在进行设备装备的同时，要进一步贯彻落实《突发公共卫生事件应急条例》，加快城镇、农村公共卫生体系建设，加强机构和队伍建设，做好人员技术储备以及物资储备，完善突发公共卫生事件应急处理机制，全面提高对各类突发公共卫生事件的应急处理能力。疾控网络要建好，在中央的组织下，现正在紧锣密鼓地建设，乡以下机构仍然是重点。为什么呢？这次人感染猪链球菌病疫情，刚开始时死亡率高，是因为乡以下的医疗机构没发现病人，病人发病之后，过了三五天甚至更长一段时间，病情重了才去就诊，这时已经治不好了。后来采取了措施，用救护车建了一个流动医院，去乡下找病人，开着车到处查寻病人，及时发现病人及时救治，及时把重病人送到医院，通过这个措施，后来病人的死亡率大幅度下降。乡以下的网络建设必须考虑。四川是大省，幅员辽阔，每个乡必须配备计算机，加强与村的联系。疾控工作中，乡是重点，要把工作做起来。在此，我想多说几句，因为省卫生厅的领导都在这里，最近开两会时，我与武先书记研究了一下，有一个想法，在新农村的建设过程中，其中一个重要环节就是老百姓治病的问题。农村尤其是三州，面积大，占全省的60%以上，人口不到400万，阿坝80万，甘孜90万，凉山200多万，目前乡镇卫生院已建完了。在三州，尤其是阿坝和甘孜，当地以农牧民为主，老百姓到乡镇卫生院看病仍然很困难。根据中央精神，万名医生下乡活动正在开展，请卫生厅的领导研究一下，2006年开始，恢复和建立城市医院定点帮扶民族县乡医院，而且要坚持下去。用大客车搞一个流动医院，类似于以前的流动眼科医院，以地方医生为主，省上和成都市的医生做指导，到边远地区去给老百姓看病，解决看病难问题，保障老百姓生命安全。
四是全面加强人才队伍建设，推进卫生事业发展。要切实树立人才资源是第一资源的思想，高度重视人才队伍建设。省疾控中心将2006年定为“技术发展年”，这非常好。各级疾控机构都要重视业务技术建设，要以搭建技术平台、培育创新环境为突破口，加快人才培养，加强技术培训，优化结构，提高疾控队伍素质，重点还是在基层，要花大力气对基层人员进行培训提高素质。还要注意充分发挥对疾病预防控制工作的技术指导作用和为政府卫生行政部门的咨询参谋作用，深入基层开展业务指导和技术督导。
五是继续深化改革，开拓创新。要积极探索良好的运行机制和模式，加强领导班子和职工队伍建设，强化科学管理，提高办事效率，团结一心，锐意进取，把省疾控中心建成在西南领先、部分学科在全国有较大影响的省级疾控中心。
同志们，党的十六届五中全会通过了《“十一五”规划建议》，确定了今后的发展目标，令人振奋。刚刚结束的四川省委八届六次全体会议审议通过了《四川省“十一五”规划的建议》，明确提出了我省要实现新的跨越的奋斗目标。同志们，我们要坚持以“三个代表”重要思想为指导，在省委、省政府的领导下，切实增强做好疾病预防控制工作的紧迫感和责任感，增强大局意识、使命意识，以科学发展观统领事业发展全局，坚持以人为本，发扬求真务实作风，团结奋斗，不断创新工作思路，以饱满的工作热情，做好各项工作，促使疾病预防控制事业跃上新台阶，为全面建设小康社会，建设和谐四川，做出新的更大贡献。
新春佳节将至，借此机会给同志们拜个早年，祝大家新年愉快，身体健康，工作顺利，家庭幸福，事业有成！
谢谢大家！
