自 贡 市 卫 生 局
二○○六年疾病预防控制与卫生应急工作要点

2006年疾病预防控制与卫生应急工作以加强公共卫生体系建设，以提高疾病预防控制和卫生应急能力，加强重大疾病防控工作为重点，紧紧围绕省卫生厅、市政府目标任务，坚持预防为主，防治结合工作方针，突出重点，规范管理，迅速响应，以项目为依托，加强能力建设，加大检查力度，强化监测预测。有效预防重大疾病的发生，及时、有力控制疫情，充分发挥疾病预防控制和卫生应急对人民群众身体健康和生命安全的保障作用。
1、 疾病预防控制
㈠加快疾病预防控制体系建设。推进疾病预防控制机构体制、机制改革，明确职能定位，转变服务模式，加强对综合医院法定传染病报告与管理的督导，加强规范化管理。组织实施区县疾控机构实验室等级标准化建设工作，进一步提高疾病预防控制体系的服务能力和水平。加强人员培训和人才队伍建设，提高管理水平和专业能力。实施项目带动战略，认真组织实施中央转移支付疾病预防控制项目，按进度全面完成项目各项要求，进一步规范项目管理工作，加大督查指导力度，推进专项资金执行效率，提高执行效益。
㈡“非典”、人禽流感、人感染猪链球菌病防治

进一步完善“非典”、人禽流感、人感染猪链球菌病防治工作方案。加强非典、人禽流感、人感染猪链球菌病、不明原因肺炎病例的监测，提高预警能力，切实做到“早发现、早报告、早诊断、早治疗”。加强各级医疗机构发热门诊及预检分诊工作。加强同畜牧部门的协调和配合，建立防治人畜共患疾病合作工作机制，控制人畜共患疾病的传播蔓延。
㈢结核病防治

以《自贡市结核病防治规划（2001-2010年）》为指导，全方位落实结核病控制的各项措施，完成省年度规划任务，肺结核病人的发现率达到70%，治愈率达到85%。完善医疗机构与结防机构的协作机制，加大转诊力度，转诊率达85%以上，利用各种方式主动追踪结核病人，转诊到位率达70%以上。加强基层结防能力建设，健全结核病控制网络，加强痰涂片的质量控制工作，提高阳性检出率。在全市乡镇卫生院新增20个结核杆菌痰检室。进一步强化分级培训，努力提高各级医疗机构医务人员结核病控制的工作能力。进一步健全“多部门合作、全社会参与”的防治工作机制，加大健康促进工作力度，加强与妇联、教育等部门的合作，对各级妇女干部进行防治结核病相关政策和基本知识的培训。积极组织、协调，联合多部门共同开展以“3.24”结核病防治宣传日为重点的结核病控制知识宣传教育活动。积极探索针对重点人群和特殊人群中肺结核病人的发现与管理的模式，及早控制传染源，切断传播途径，降低发病率。定期举行结核病和艾滋病例会和通报会。
㈣艾滋病防治

认真贯彻落实《中国遏制与防治艾滋病行动计划（2006-2010年）》和《艾滋病防治条例》。加强与相关部门的配合，建立协调工作机制，共同实施“农民工预防艾滋病宣传教育工程”。与相关部门一起做好“12.1”世界艾滋病日宣传活动工作。开展艾滋病防治大众宣传、针具交换、自愿咨询检测、安全套推广使用、抗病毒及机会性感染治疗等项目工作。加大艾滋病高危人群宣传教育和健康行为干预和监测力度，防止疫情的蔓延和扩散。做好艾滋病感染者/病人的流调、追踪、访视工作。在当地政府的领导下，与相关部门一起，共同落实好“四免一关怀”政策。建立市级美沙酮替代治疗门诊。加快区县疾控机构艾滋病初筛实验室建设，并投入使用。加大对专业人员和领导干部的培训力度，提升全市艾滋病防治工作水平。加强对自流井区省艾滋病防治联系点工作的指导。
㈤病毒性肝炎防治
制定下发《自贡市2006预防控制乙型病毒性肝炎计划》。组织专家制定乙肝监测方案，建立乙肝监测点，掌握人群中乙肝病毒流行率及免疫状况。做好新生儿乙肝疫苗预防接种工作，制定针对边远、贫困地区提高乙肝疫苗接种率和首针及时接种率的具体措施。在重点人群中推广乙肝疫苗免疫接种，落实血液管理和安全注射等防范乙肝医源性传播的措施。开展全市乙肝血清流行病学调查和2002年以来出生未接种疫苗的儿童乙肝疫苗查漏补种工作。开展甲肝免疫状况调查，在重点人群中开展甲肝疫苗接种，防止甲肝暴发流行。
㈥加强霍乱疫情监控，加大霍乱疫情监测预防力度，各级医疗防保机构要实行预检分诊制度，规范腹泻门诊管理，认真开展监测，掌握流行动态和特征，及时发布传染病预测预报信息，提出科学防治对策。
㈦免疫规划工作

认真贯彻落实《疫苗流通和预防接种管理条例》，制定预防接种单位管理办法，加强对接种单位的管理。加强生物制品的管理，坚持生物制品正规渠道进货，保证疫苗质量，开展《预防接种工作规范》的培训，确保接种安全。以乡为单位“五苗”接种率保持在88%以上，新生儿乙肝疫苗城市全程接种率95%以上、首针接种率达98%以上、农村80%以上。完成AFP主动搜索监测任务，维持无脊髓灰质炎状态。加强流脑、乙脑、钩端螺旋体、麻疹、流行性腮腺炎等疾病的预防免疫工作，防止疫苗针对性疾病的暴发流行。加大“三大门诊”的建设力度，全市建成 3个示范门诊，9个规范门诊，20个合格门诊。健全入托、入学查验预防接种证制度，逐步建立“儿童免疫信息个案化管理系统”，加强预防接种异常反应监测。加强免疫接种卡、证、薄、档案资料的管理。开展计划免疫接种率评估工作。6月份，联合相关部门，对区县《疫苗流通和预防接种管理条例》贯彻落实情况进行检查。

㈧学校卫生

深入宣传贯彻《学校卫生管理条例》，加强大、中、小学校霍乱、人禽流感、结核、流感等疾病监测力度，做好学校常见病的防治工作。密切关注学校特殊疫情（如肺结核、艾滋病、流感），及时、有效的控制疫情。积极开展健康促进工作。加大对区县学校卫生工作指导力度。联合教育部门对学校传染病防治工作进行检查。做好农村中、小学校生活饮用水卫生监测、卫生与消毒评价工作。                  

㈨慢病防治

加强精神卫生机构网络建设，制定慢性病防治规划，推广有效干预措施，加强慢性疾病防治。加大慢病防治健康促进力度，针对慢性病综合防治开展目标人群健康教育活动，重点抓好“全国高血压日”“世界糖尿病”“全国爱牙日”等大众宣传活动。

2、 卫生应急

㈠进一步建立健全突发公共卫生事件应急机制和信息监测网络，进一步规范传染病疫情和突发公共卫生事件网络直报工作，提高报告质量，加强疫情报告信息的分析利用，探索建立重大传染病预测预警机制。组织开展网络直报工作及新修订传染病报告卡使用情况的督导检查。全市乡镇卫生院以上的医疗卫生单位，全部实行传染病疫情及突发公共卫生事件网络直报，形成以区县为单位的疾病监测、信息报告、应急处置平台，全面提高基层卫生应急能力。建立疾病预防控制、卫生监督、医疗救治相互协作的防范体系和协调配合、灵活、高效的卫生应急工作机制。

㈡进一步完善卫生应急预案，修改下发《自贡市突发公共卫生事件应急预案》及《自贡市重大传染病疫情应急预案》、《自贡市突发公共卫生事件医疗救援应急预案》，逐步完善《自贡市人感染高致病性禽流感应急处理预案》、《自贡市重大预防接种异常反应事件应急预案》、《自贡市生活饮用水污染事件应急预案》、《自贡市重大食物中毒事件应急预案》、《自贡市生化污染事件应急预案》、《自贡市重大职业中毒事件应急预案》等6个专项预案。
㈢进一步建立和完善包括临床、流行病、实验室、卫生监督等专业的突发公共卫生事件应急反应专家库；科学合理组建各级突发公共卫生应急队伍，完善预测、预报、预警指挥决策系统；探索卫生应急资源的整合，提高应急工作效率；开展突发公共卫生事件卫生应急培训工作，举办卫生应急演练；加强卫生应急物资储备和应急装备工作，提高应急物资装备水平。

㈣加强对突发公共卫生事件信息报告工作的监督管理，强化信息管理，保证信息报告的及时性和准确性。

㈤进一步完善多部门合作机制，加强与畜牧、安监、环保部门的沟通，加强联防联控，全面提高卫生应急处置能力。
㈥组织对区县应急工作开展情况的监督检查。

3、 地方病防治
㈠狂犬病防制

加强部门配合，全面落实“管、免、灭、测”综合防制措施。重点抓好犬只管理和犬只免疫。农村犬只免疫率达85%，限养区犬只免疫率达90%，坚持“不免就灭”、“以免促管、以灭促免”的原则，坚决捕杀狂犬、野犬和违章犬。同时做好犬只免疫登记和犬只审批登记。全面完成100头份的犬只带毒检测工作。加强对基层医务人员进行狂犬病防治技术知识培训，培训率达90%以上，提高基层防疫人员对暴露后伤口的正确处理技能，犬伤患者伤口规范技术处理率达100%，全程注射疫苗达95%以上。开展全市犬只治理专项活动。加强宣传，提高自我群众防护和依法养犬意识。组织开展对区县狂防工作的监督检查。
㈡碘缺乏病防治

巩固基本消除碘缺乏病成果，制定2006-2010年实现消除碘缺乏病方案。加强同盐政部门的配合进一步加大健康促进工作力度，有针对性的开展重点人群、缺碘人群的补碘工作。认真开展“3.15”全国碘缺乏病防治宣传活动。继续开展学生甲肿率、尿碘监测，掌握我市碘缺乏病防治动态。
㈢疟疾防治
巩固基本消灭疟疾成果，继续加强恶性疟疾的防治力度，加强对流动人口疟疾病例的管理工作，加强疫情监测，开展好发热病人（重点是疟疾疫区来市人员）的血检监测，严防输入性恶性疟疾的传播，严防二代病例的发生。
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